


«у нас все через ж...» не так редки, как хотелось бы. Привычка, «условная» норма и осознание «черно-белого», без полутонов видения мира, нежелание слушать и, главное, слышать другого, формирует упрощенное восприятие обстоятельств, где уже предложены ответы на все вопросы. Это случилось не вчера. Много лет в социуме заметен отбор на тех, кто предпочитает «мобилизацию» и тех, кто видит развитие через инновации. Проявление гражданского героизма, не менее опасного в наши дни, чем ненормативный военный героизм, требует безусловной смелости, ибо тут - один (условно) против многих. Поскольку толерантность как поддержка разнообразия не в почете, активные люди как под «лупой», и возникает вокруг них полоса отчуждения. Они сталкиваются с воспитанниками идеологии безопасности, утверждающими «мы победим» несмотря ни на что. Но где эта «победа» и какой ценой?

К. ф. н, почетный доктор богословия Европейского гуманитарного университета О. Седакова пишет, что «один из самых опасных культов - культ посредственности». Конфронтация «простых» и «сложных» людей, что мы имеем сегодня, коррелирует с определением «торжества незначительности» М. Кундеры. Посему выигрывают в путинской системе те, кто верит в жесткую мифологию, «послушен», ориентирован на лояльность, стабильность, конформизм, не задает вопросов; Э. Фромм обозначил это как «бегство от свободы». Стагнирующее сознание человека боится изменений. Отсюда лозунги: «кто не с нами - тот против нас», «если враг не сдается, его уничтожают». Те же, кто бросает вызов, могут в разных ситуациях находить неожиданные решения. Таковы причины ментальной поляризации с жестким механизмом страха, когда противоборствует моральные регуляторы поведения, стыд и совесть. Однако, есть и хорошие для личности перспективы. У многих моих соотечественников особые отношения со страхом и боязнью. Так, после чеченской кампании я периодически ощущаю феномен «прирученной смерти», и удивляюсь - как до сих пор жив. Но с личным страхом можно договориться и даже найти перспективы развития. Осознанное ощущение вины и стыда в ситуации «выученной беспомощностью» может являться предвестником кардинальных социальных изменений. В России немало людей, готовых к этому. Поэтому остаюсь эволюционным оптимистом, и убежден, что рано «списывать» Россию как культурное сообщество в мировом масштабе, особенно в ситуации неопределенности. 

Н. Б. ПОКРОВСКИЙ

ШАГИ

Станет ли власть прислушиваться к гражданскому обществу?

Шо сообщению ТАСС, 1 февраля 2022 г. на совещании о реализации и результатах инициатив социально-экономического развития до 2030 года Глава Правительства М. В. Мишустин говорил о новой культуре госуправления - «Государство для граждан». Глава Правительства в частности сказал: «Эта стратегическая инициатива как раз направлена на то, чтобы сосредоточить работу государственных органов вокруг интересов конкретного человека, сделать ведомства более внимательными к его запросам - будь то пенсионер, врач, учитель, работник предприятия или предприниматель».

В этой фразе содержится принципиально важное указание с позиций законов образования систем - «сосредоточить работу государственных органов вокруг интересов» гражданского общества. Ориентир указан совершенно четко. С позиции теории систем госуправление замыкается на гражданские институты. Всю историю человечества именно гражданское общество являлось основным генератором исторического развития. Тогда можно ожидать, что госуправление в России вплотную приблизится к тем мощным силам, которые давали рост государствам.

Здесь важно особо отметить принципиально иной эффект по сравнению с тем, которому был подчинен СССР. Не кабинетные разработки будут подчинять себе, как закону политику государства, а естественные законы живых систем будут направлять преобразования в жизни страны. Жизнеспособность государства будет постоянно расти.

В статье [1] сообщалось о том, что анализ специалистами исторического процесса в России выявил строгую последовательность смены фаз ее состояния. Математический

анализ данных показал, что такой характер процесса должен вести к образованию новой формы страны в конце XXI века, типичной для лидеров цивилизации. В связи с этим ориентир на новую стратегию госуправления может быть отдаленным признаком такой трансформации российского государства.

Важно то, что этот признак не единственный. Другим признаком можно считать деятельность и фигуру Президента В. В. Путина. И то и другое отражено в Посланиях Президента РФ Совету Федерации РФ с 2000 г. В Посланиях Президента проблематика страны четко сочетается с приоритетными задачами и методами их решения. Здесь можно ожидать возражений на основании того, что развитие страны не содержало значимых проявлений тех качеств, о которых сказано.

Чтобы пояснить эту ситуацию, необходимо снова обратиться к законам образования новых систем. Каждая новая система проходит три основных стадии образования - бифуркация (в системе преобладают старые формы, которые функционируют по простейшим схемам с низкой продуктивностью и при малой устойчивости), образование аттракторов («зародышей» новой системы) и формирование новой структуры в завешенной схеме. Вторая и третья стадии существенно совмещены, а процесс формирования протекает с последовательно нарастающей завершенностью.

Согласно работе [1], стадия бифуркации завершается в 2017 г. Следовательно, до этого периода невозможно ожидать каких-либо крупных эффектов. В статье [2] указывается, что продукты второй стадии должны регулярно проявляться с 2021-2022 г. В статьях [3-7] эти факты детально поясняются.

Таким образом, Послания Президента следует рассматривать как указания на адекватные действия общества в той мере, которая доступна для общества в силу внутренних процессов формирования. Отразив объективное состояние страны, Послания Президента будут сохранять в полной мере свою ценность и сегодня и в среднесрочной перспективе. Тем самым они являются «чертежом здания» новой России.

Данное качество особенно четко проявлено в Указе Президента РФ от 24.12.2014 г. № 808 «Основы государственной культурной политики». Указ является беспрецедентным государ-

ственным документом, который придает культуре стратегическое значение и самым детальным образом описывает его плодотворное воздействие на человека, общество и государство. Позициям Президента близки и слова известного деятеля эпохи Просвещения Дени Дидро: «Страна, в которой учили бы рисовать, так же как учат читать и писать, превзошла бы вскоре все остальные страны во всех искусствах, науках и ремеслах».

Не кабинетные разработки, а естественные законы живых систем будут направлять преобразования в жизни страны.

О значении культуры для сознания человека кратко и достаточно полно говорится в статье [8], где показаны функции и роли левого (понятийное мышление) и правого (образное мышление) головного мозга человека.

В самом общем смысле функцию культура описывает определение культурологии как систему знаний, ценностей и регулятивов.

В 2022 г. проект Указа Президента РФ «Основы государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей» очень точно отобразил эту функцию. Этот вектор политики В. В. Путина созвучен и с позицией Д. А. Медведева: «Измениться должны мы сами» [8].

В целом есть достаточно основания считать, что политика В.В. Путина направлена на великое будущее России. Этот факт получил выражение и в Спецоперации, которая должна устранить из жизни Европы и будущего России разрушительный очаг международных взаимоотношений, к которому привела практика госуправления молодого государства.

Период руководства страной придал личности В. В. Путина исторические качества, что служит основанием считать его политику естественным признаком предстоящего величия российского государства.

Возвращаясь к законам образования систем, теперь можно сказать, что наступивший период

в жизни страны требует максимальной реализации Посланий Президента. На целесообразность этого четко указывает и опыт Китая.

В статье [9] говорится о том, что крупные успехи Китая стали возможными благодаря тому, что на региональном уровне максимально полно и быстро реализовывались установки центрального руководства страны. По объективным причинам в России существенно иные условия для реализации государственной политики. В числе таких условий то, что Китай сохранялись управленческие механизмы и трансформировались некоторые практики. В России, как известно, произошла коренная перестройка.

Поэтому необходимо говорить и о других механизмах взаимодействия федерального и регионального уровня. И здесь помогают законы систем, согласно которым главную роль играют Информация и Движение. В Китае, как и во всех развитых странах Движение обеспечило малое и среднее предпринимательство (МСП). То же должно быть отнесено и к России. А регулярное поступление Информации должны обеспечивать целевые информационные программы. Понятия «регулярные» и «целевые» принципиально важны по законам систем. Эти законы требуют процессного пути и четкой ориентации. Перерывы и «размытость» цели будут разрушать новую систему.

Для этих целей была подготовлена концепция проекта «Президентское сопровождение» [10], в рамках которого создана первая редакция Информационной программы «Президент. Государство. Граждане» [11]. В настоящее время рассматривается направление доработки программы ее разработчика - ЗАО «Гуманитарный фонд» - совместно с Северо-Западным институтом управления РАНХиГС. Предложение доработки поступило от Администрации Санкт-Петербурга. Наверное, в этом факте можно увидеть статус Культурной столицы.

С учетом оценок состояния культуры в стране, в программе учитывается не только направленность Указа Президента № 808, но и позиции В. В. Путина на Давосском Форуме в 2021 г. [12]: «В современной цивилизации развиваются тенденции гуманистического развития», «Процессный путь этого развития обеспечит формирование тех приоритетов, которые способны придать стабильность социально-экономическому развитию стран» и по другим аспектам современной цивилизации.

Актуальность программы станет более понятной с учетом сложного процесса поиска в мире новой более совершенной организации экономики. Об этом сообщается в статье «Мобилизационная экономика как ответ общества на проблемы рыночной и плановой моделей хозяйствования» этого номера. В рамках программы тема новой экономики приобретет возможность особо продуктивного и интенсивного анализа.

Этимологически понятие «экономика» содержит в себе два понятия: «эко» - среда обитания, «ном» - закон. В связи с этим новая стратегия госуправления, обращенная к «среде обитания» становится гарантией достижения высокой результативности. При этом платформа Президента В. В. Путина будет служить выполнению, поставленной им задачи: «Повторю: изменения в мире носят цивилизационный характер. И масштаб этого вызова требует от нас такого же сильного ответа. Мы готовы дать такой ответ. Мы готовы к настоящему прорыву» [13], «Нам нужно обеспечить такую созидательную мощь, такую динамику развития, чтобы никакие преграды не помешали нам уверенно, самостоятельно идти вперед» [там же], «Темпы изменений должны нарастать с каждым годом, с ощутимыми для граждан результатами по достижению достойного уровня жизни. И, повторю, с их активным участием» [14].

Шаг к этому делает программа «Президент. Государство. Граждане».

